
п
о во дом шест де це ни ја од
пр ве ми ров не ми си је на ше
вој ске, са го вор ник „Од бра -
не” је пу ков ник др Ми ли во -
је Па јо вић, на чел ник Цен -
тра за ми ров не опе ра ци је

Здру же не опе ра тив не ко ман де Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је. Ар ти ље рац,
гар ди ста, спор ти ста, ко ман дант „ста -
рог ко ва”, али нај ма ње „тип ЈНА”, већ
чо век у чи јем ста ву има аро ме срп -
ског офи ци ра из Пр вог ра та, го то во
ро ман си ра не сли ке спо ја тра ди ци о -
нал ног и мо дер ног.

Пу ков ник Па јо вић не дав но је сте -
као на уч но зва ње док то ра по ли тич ких
на у ка, а ње гов порт фо лио са др жи
мно штво за ни мљи вих де та ља, из ме ђу
оста лог и то да је об ја вио шест књи га,
док је сед ма у при пре ми. Мо же те га
сре сти на на уч ним кон фе рен ци ја ма,
по лу ма ра тон ским тр ка ма, али и у
„про ве ре ним” пре сто нич ким ка фа на -
ма у дру штву ин те лек ту ал не и књи -
жев не ели те. Ме ђу тим, у ком год ам -
би јен ту га ви де ли, не по гре ши во ће те
зна ти да је реч о офи ци ру ко ји уни -
фор му но си у се би, ви ше не го на се би.

Раз го вор смо, ипак, усме ри ли ка
по во ду – Да ну Цен тра за ми ров не
опе ра ци је и 60. го ди шњи ци од пр ве
ми си је на Си на ју. Ко ли ко Вој ска, а ко -
ли ко др жа ва про фи ти ра ју из чи ње ни -
це да на ши вој ни ци чу ва ју свет ски
мир, мо же ли Вој ска ви ше и бо ље под -

у пр ти на ше спољ но по ли тич ке по зи -
ци је и да ли пра вил но чи та мо лек ци је
из про шло сти, пи та ли смо, сем оста -
лог, пу ков ни ка Ми ли во ја Па јо ви ћа.

На вр ша ва се шест де це ни ја од
пр ве мул ти на ци о нал не опе ра ци -
је у ко јој су уче ство ва ли ми ров -
ња ци с ових про сто ра. Да ли ис -
ку ства са Си на ја и да ље пред -
ста вља ју ре фе рент ну вред ност
за ми си је у ко ји ма се да нас ан га -
жу је мо?
– За ових ше зде сет го ди на свет у

ко јем жи ви мо ра ди кал но се про ме нио.
Тех но ло ги ја је на пре до ва ла. Не ко је
јед ном ре као да у вре ме ни ма бр зих
про ме на ис ку ство мо же би ти нај ве ћи

не при ја тељ. За то је мо је ми шље ње да
је у овом слу ча ју од го вор ло гич но не -
га ти ван и под ра зу ме ва да се ис ку ства
ЈНА из дав них ше зде се тих го ди на, у
прак тич ном, опе ра тив ном сми слу, не
мо гу ис ко ри сти ти у да на шњем до бу. 

Али оно што је сте кон ти ну и тет,
и што на не ки на чин пред ста вља spiri-
tus movens на шег по све ће ног при су -
ства у ми си ја ма Ује ди ње них на ци ја,
је сте дух на ших вој ни ка, дух сло вен -
ски. А кра се га ен ту зи ја зам, сна ла -
жљи вост, ви спре ност и ши ро ко гру -
дост. То су осо би не на ших прет ход -
ни ка са Си на ја, ко је су као тра ди ци ја,
ско ро као кул тур но и ти пич но ан тро -
по ло шко на сле ђе за бе ле же ни, не са -
мо у на шим за пи си ма, не го и у зва нич -
ним ана ли ма ми си је UNEF. 

Ју го сло вен ски од ред био је при -
мер дру гим кон тин ген ти ма, и у све му
ис пред ору жа них сна га Бра зи ла, Ка на -
де, Ко лум би је, Дан ске, Фин ске, Ин ди -
је, Ин до не зи је, Нор ве шке или Швед -
ске. И кад су се раз ми ни ра ва ли не пре -
глед ни пу стињ ски кра јо ли ци, и у
спорт ским над ме та њи ма, и у при ред -
ба ма за кул тур но уз ди за ње у сло бод -
но вре ме, али и у по мо ћи и за шти ти
ло кал ног ста нов ни штва. На прин ци -
пи ма та квог на сле ђа, ко ји про мо ви ше
не се бич но за ла га ње за од бра ну, за -
шти ту и по моћ, а не за оти ма ње, осва -
ја ње и уско гру дост, и да на шњи срп -
ски ми ров ња ци гра де сво је мо ти ве за

пУ коВ Ник Др ми ли Во је па јо Вић, На чел Ник ЦеН тра за ми роВ Не опе ра Ци је
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Сло ВеН Ски ДУх 
поД пла Вим Сте гом

У дру штву по сто ји ши рок
кон сен зус ка да је реч 
о ко ри сти ко је на ша зе мља
има од ан га жо ва ња у 
ми ров ним опе ра ци ја ма, 
о че му све до че го то во 
јед но гла сне од лу ке На род не
скуп шти не. До бро во ља ца 
за упу ћи ва ње у ми си је има
до вољ но за на ред них де сет
го ди на, ка же „пр ви 
ми ров њак” Вој ске Ср би је.





уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма. Већ
че ти ри го ди не, ра де ћи на њи хо вој
при пре ми за ми си је, из да на у дан, са
за до вољ ством се уве ра вам у то. 

По вра так под за ста ву УН, пре
14 го ди на, био је го то во сим бо -
ли чан. Има ли смо не ко ли ко по -
сма тра ча у Ис точ ном Ти мо ру,
Ли бе ри ји, Оба ли Сло но ва че и Бу -
рун ди ју, а да нас смо јед на од зна -
чај ни јих зе ма ља кон три бу то ра
ме ђу „пла вим шле мо ви ма”. Да ли
сма тра те да је са да шње ан га жо -
ва ње пра ва ме ра и од раз на ше
сна ге и ути ца ја на ме ђу на род -
ном пла ну?
– На да на шњи дан за у зи ма мо

осмо ме сто у Евро пи по бро ју вој ни ка
ко је да је мо сна га ма Ује ди ње них на ци -
ја. Али ако то по сма тра мо у од но су на
број ста нов ни ка, он да смо на тре ћем
ме сту, и са мо су Фин ска и Ир ска ис -
пред нас. На свет ском ни воу, про це -
њу ју ћи на исти на чин, по гла ви ста -
нов ни ка да је мо ви ше вој ни ка не го Ин -

ди ја, Па ки стан или Бан гла деш. Јед но -
став но ре че но, срп ски вој ник је од ли -
чан вој ник, тра жен и ува жа ван у шта -
бо ви ма и у зо на ма опе ра ци је. Ле ка ри
су та ко ђе по зна ти по струч но сти и по -
жр тво ва но сти. Ме ђу тим, на ше ам би -
ци је за ви се од то га ко ли ко мо же мо да
из дво ји мо нов ца за ми ров не опе ра ци -
је из раз ре за за Вој ску Србије и Ми -
ни стар ство од бра не. 

Иа ко је уче шће у ми ров ним опе -
ра ци ја ма и Ује ди ње них на ци ја и Европ -
ске уни је ви дљи во и кон крет но ору ђе
спољ не по ли ти ке, од ко јег ко ри сти има
це ла др жа ва, пре ма са да шњем ре ше -
њу фи нан си ра се са мо нов цем на ме -
ње ним Вој сци. И по ред то га ми успе -
ва мо да одр жи мо за ви дан ни во стан -
дар да на ших вој ни ка, и ка да је реч о
опре ми ко ју ко ри сте, али и ка да раз го -
ва ра мо о на кна да ма за њи хо во ан га жо -
ва ње, ко је но си број не ри зи ке. Тре нут -
на број на ве ли чи на пер со на ла ан га жо -
ва ног у ми си ја ма од го ва ра на шим мо -
гућ но сти ма, док су зах те ви за ве ћим

при су ством срп ских вој ни ка сва ко -
днев ни. Мо гу ће је да ће мо про ме ном
мо де ла на сту па у ми си ја ма у на ред ном
пе ри о ду мо ћи да ра чу на мо и на не ка
по ве ћа ња бро ја при пад ни ка, али та ко
да то бу де ефи ка сни је и ис пла ти ви је
не го у овом тре нут ку.

По чет ком две хи ља ди тих по -
сто јао је огро ман ен ту зи ја зам
да се на ша вој ска сна жно укљу чи
у ми си је под окри љем НА ТО-а.
Спе ку ли са ло се о упу ћи ва њу јед -
ног ба та љо на у Ав га ни стан.
Има ју ћи у ви ду да на шња ис ку -
ства, да ли је та ква ини ци ја ти -
ва уоп ште би ла ре ал на?
– Ру ко во дим по себ ном је ди ни цом

на ше вој ске ко ја је по при ро ди сво га
ра да УН-цен трич на, ако та ко ва ни ца
мо же да илу стру је оно што же лим да
на гла сим. Стан дар ди Ује ди ње них на -
ци ја су основ не ме ре пре ма ко ји ма се
рав на мо. Ми си је под окри љем Али јан -
се ни су у хо ри зон ту де ло кру га ра да и
над ле жно сти Цен тра за ми ров не опе -
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ра ци је. Али, ако ин си сти ра те на лич -
ном ста ву, ми слим да је то раз ми шља -
ње из две хи ља ди тих би ло да ле ко од
ре ал но сти из ви ше раз ло га. Нај пре
због по зна тих при ли ка у бли ској про -
шло сти, гру бе агре си је НА ТО-а пре ма
на шој зе мљи. Да нас кад има мо де фи -
ни са ни про грам парт нер ства, ко ји се
про це њу је као од го ва ра ју ћа и ре ал на
ме ра са рад ње, очи глед но је да је раз -
ми шља ње о опе ра ци ја ма Али јан се би -
ла илу зи ја. Ми слим да је то би ло пре -
ра но и у по ли тич ком, и у так тич ком, па
и у ор га ни за ци о ном сми слу.

Ка да је реч о спрем но сти на ших
је ди ни ца или по је ди на ца, што би ре -
као наш на род, мо же мо и на Ме сец
ако тре ба. Ср би ја је је ди на зе мља ко -
ја ни је чла ни ца Европ ске уни је, чи ја
Вој ска уче ству је у че ти ри ми си је за
упра вља ње кри за ма у окви ру За јед -
нич ке европ ске без бед но сне и од -
брам бе не по ли ти ке. И кроз ми си је
Ује ди ње них на ци ја и кроз опе ра ци је
ко је во ди Европ ска уни ја ла ко се пре -
по зна је ис так ну то ме сто Вој ске Ср би -
је ме ђу дру гим вој ска ма.

Је дан од бив ших ми ни ста ра спољ -
них по сло ва Ру му ни је из ја вио је
сво је вре ме но да је ру мун ски ба -
та љон у Ира ку учи нио ви ше на
пла ну би ла те рал не са рад ње са
САД не го чи та во њи хо во ми ни -
стар ство спољ них по сло ва за го -
ди ну да на. Да ли би на ша по зи ци ја
на ме ђу на род ној сце ни да нас би ла
дру га чи ја да смо се и ми та да ма -
сов ни је укљу чи ли у опе ра ци је под
окри љем САД и НА ТО-а?
– Ни сам чуо за ту, ре као бих, ла -

кон ску про це ну. Чи ни ми се да про це -
не та кве вр сте не во де кон крет ним за -
кључ ци ма, по себ но не у на шем слу ча -
ју. Сна га и моћ у ме ђу на род ним од но -
си ма не ме ре се увек са мо еко ном ским
и вој ним по тен ци ја лом и хе ге мо ни -
стич ким ам би ци ја ма. И ни је баш увек
нај му дри је „ве за ти ма ли ча мац за ве -
ли ки брод”. Јер бро до ви се љу ља ју и су -
да ра ју, на ги њу и пре вр ћу. Не ве ру јем
да по сто ји ана ли ти чар ко ји ће про це -
ни ти шта би би ло да је би ло. Ср би ја
има сво ју спољ ну и дру ге по ли ти ке у
свим обла сти ма дру штве ног ор га ни зо -

ва ња, као што има и у обла сти од бра -
не. И има пра во на соп стве ну по ли ти -
ку, и на соп стве не ста во ве. Ми слим да
се не би смо пре те ра но усре ћи ли да
смо уче ство ва ли у не ким опе ра ци ја ма
за ко је ће вре ме по ка за ти да ни су би ле
у са гла сју с ме ђу на род ним пра вом. То
ни ка да ни је био ма нир Ср би је.

По сле ви ше го ди шњих ра то ва на
овим про сто ри ма, јав ност за си -
ће на су ко би ма ни је има ла мно го
раз у ме ва ња за ан га жо ва ње на ших
вој ни ка ван гра ни ца Ср би је. Да ли
гра ђа ни да нас ми сле дру га чи је?
– Ка да бра ни мо на ше пред ло ге о

уче шћу у ми ров ним опе ра ци ја ма, пред
по сла ни ци ма у На род ној скуп шти ни
има мо ско ро ап со лут ну по др шку. На
тај на чин гра ђа ни Ср би је нам пре ко
сво јих пред став ни ка по ру чу ју да ра ди -
мо до бар и ко ри стан по сао за зе мљу.
То ви ди мо и на све ча ним ис пра ћа ји ма
ми ров ња ка у на шим ка сар на ма. Гра ђа -
ни су све сни ме ђу на род ног зна ча ја
уче шћа у ми си ја ма и по но сни што то
ра ди мо у њи хо во име, и на нај бо љи на -
чин. С дру ге стра не, за хвал ни смо што



нам је та при ви ле ги ја да та и што су
нам у бу џе ту опре де ље на до вољ на фи -
нан сиј ска сред ства. Не по треб но је ко -
мен та ри са ти из ја ве ко је апо стро фи ра -
ју на ше ми ров не опе ра ци је као ра то -
ва ње за туђ ра чун. То су бе сми сли це у
пра вом сми слу ре чи.

По да ци го во ре да је то ком ми си -
је у Си на ју пре шест де це ни ја жи -
вот из гу би ло осам при пад ни ка Ју -
го сло вен ског од ре да. Сем слу ча ја
др Оли   ве ре Јо ва но вић, ко ја је пре -
ми ну ла по по врат ку из ми ров не
ми си је од по сле ди ца ма ла ри је, до
са да, на сре ћу, ни је би ло жр та ва
ме ђу на шим при пад ни ци ма. Да ли
смо да нас спрем ни на та кав сце -
на рио?
– Ми ров не ми си је ни су екс кур зи -

је и из ле ти. То су сло же не вој не опе -
ра ци је ко је но се број не ри зи ке и опа -
сно сти. У ми си је ко је су ак ту ел не ша -
ље мо до бро вољ це ко јих у на шим ба -
за ма по да та ка има за ан га жо ва ње на -
ред них де сет го ди на. Иа ко ми ров не,
ове ми си је из во де се у екс трем ним
без бед но сним и кли мат ским усло ви -
ма и не ка да узи ма ју свој да нак. Та ко
је би ло и на Си на ју. Жи во те је из гу би -
ло осам, а ра ње но је и по вре ђе но 56
при пад ни ка Од ре да. 

Пре ма са чу ва ној еви ден ци ји Ко -
ман де од ре да, у пе ри о ду до по вла че -
ња 1967. го ди не стра да ло је шест вој -
ни ка и два офи ци ра. Је дан офи цир у
чи ну по руч ни ка на стра дао је у ави он -
ској не сре ћи то ком из вр ша ва ња за да -
та ка из ви ђа ња из ва зду ха 1966, док се
дру ги по руч ник ле кар убио у свом ша -
то ру 1961. го ди не. Је дан вој ник уда вио
се у мо ру, је дан је стра дао у по жа ру, а
је дан по ги нуо у са о бра ћај ном уде су
1960. го ди не. То ком 1965. на стра да ла
су још дво ји ца вој ни ка, је дан од уда ра
гро ма, док је дру ги умро од по сле ди ца
ту мо ра плу ћа на ВМА у Бе о гра ду.

Та ко ђе, ра ње но је и по вре ђе но
пет офи ци ра, пет под о фи ци ра и 46
вој ни ка, од че га у мин ским по љи ма те -
же или лак ше 19 при пад ни ка. Оста ле
по вре де за до би је не су у са о бра ћај -
ним уде си ма или по жа ри ма. Ка ко је
за пи са но, нај те жи ин ци дент збио се
18. ју на 1957, ка да је ин жи ње риј ски
вод под ко ман дом по руч ни ка Сте ве

Мар ко ви ћа ка ми о ном GMC на и шао
на две про тив тен ков ске ми не. Док се
је ди ни ца на ла зи ла на из вр ша ва њу за -
да та ка, не по зна та ли ца по ста ви ла су
ми не на пу ту ко јим је ка ми он про шао.
У ин ци ден ту је по ги нуо вој ник Ран ко
Ми лић из Бор че. Ран ко је био пр ва, а
др Оли ве ра Јо ва но вић, ко ју је од не ла
ма ла ри ја, на да мо се и по след ња жр -
тва у ми ров ним ми си ја ма. Ко нач но, не
раз ми шља мо о мо гућ но сти не ког ло -
шег сце на ри ја, али без об зи ра на то,
као вој ни ци смо спрем ни на све. 

Ста ти сти ка УН све до чи да је
ми си ја UNIFIL у Ли ба ну до са да
од не ла нај ве ћи број жр та ва ме ђу
„пла вим шле мо ви ма”. Да ли су на -
ши при пад ни ци све сни ри зи ка ко -
ји при хва та ју од ла ском у ми си ју?
– У пот пу но сти су све сни. Ипак

нај ве ћи број на стра да лих ми ров ња ка,
пре ма ста ти сти ци Ује ди ње них на ци ја,
при па да ин ци ден ти ма ко ји су по сле -
ди ца гру бог кр ше ња ди сци пли не, пра -
ви ла по на ша ња или ме ра лич не за -
шти те. За не мар љи ви број њих на стра -
дао је у раз ме ни ва тре или у дру гој
бор бе ној рад њи. На ша обу ка и при -
пре ме пред упу ћи ва ње из во де се ра ди
из град ње све сти о по тре би стал не по -
ви ше не па жње. По себ но је то ва жно у
ми си ји UNIFIL у Ли ба ну и MINUSCA у
Цен трал но а фрич кој Ре пу бли ци.

На јед ном од пре да ва ња на фо ру -
му „Без бед ност за све”, ко ји су
ор га ни зо ва ли сту ден ти Фа кул -
те та за без бед ност, го во ри ли
сте о по тре би да се ви ше и му -
дри је ко ри сте на ши вој ни по тен -
ци ја ли у ми ров ним ми си ја ма. Ре -
кли сте да тре ба да „ша ље мо ви -
ше во ло ва, а ма ње си но ва”. Шта
сте ти ме же ле ли да ка же те?
– Глав на опре ма, ко ју чи не ка ми -

о ни, хе ли коп те ри, ин жи ње риј ске ма -
ши не, агре га ти, ме ди цин ска опре ма,
дро но ви, те ле ко му ни ка ци о на опре ма
и уре ђа ји, је сте оно што јед ној зе мљи
до но си ве ли ки про фит ако се ан га жу -
је у зо ни опе ра ци је. С дру ге стра не,
ако љу де ша ље те са мо с ин ди ви ду ал -
ним ком пле том ства ри, без глав не
опре ме, од Ује ди ње них на ци ја до би ја
се исти из нос на кна де и за пу ков ни ка
ко ји је док тор на у ка и оп шти и ва ску -

лар ни хи рург као и за вој ни ка ко ји ра -
ди као пор тир на ка пи ји. Али ка да по -
ме ну том хи рур гу до да те опе ра ци о ни
сто с ин стру мен ти ма, при па да ју ћи ма -
те ри јал и ле ко ве, он да се до би ја на -
кна да за ње га лич но, за ан га жо ва ну
опре му, али и за струч ну услу гу ко ју је
као спе ци ја ли ста пру жио. То је са -
свим дру га чи ја ди мен зи ја ко ју су не ке
зе мље раз ви ле као сво је вр сни др жав -
ни би знис с Ује ди ње ним на ци ја ма. 

Не ће мно го вре ме на про ћи, а Ср -
би ја ће у ми си ја ма Ује ди ње них на ци ја
има ти и хе ли коп те ре с пи ло ти ма, ко ји
ће стал но ле те ти и би ти у тре на жу, и
ин жи ње риј ску че ту с по треб ним ма -
ши на ма, а мо жда и брод на не кој од
ег зо тич них во де них де сти на ци ја. 

Осим нов ца, ко ји је без сум ње
основ ни мо тив за од ла зак у ми -
си ју, шта још вој ни ке при вла чи
под „пла ви шлем”? Ко ја је ко -
рист си сте ма од бра не?
– Но вац је од лу чу ју ћи и ни је за -

не мар љив из нос ко ји при пад ник Вој -
ске при ма као на кна ду за ан га жо ва -
ње у ми си ји. Реч је о че ти ри до пет
пу та уве ћа ној ме сеч ној пла ти, за ви -
сно од по зи ци је на ко ју се не ко упу -
ћу је, кли мат ских и без бед но сних ри -
зи ка. Али, бо ра вак у зо ни опе ра ци је
про из во ди по себ ну вр сту ат мос фе ре
ко ја по себ но мо ти ви ше и под сти че
на так ми че ње с оста лим вој ска ма. Ре -
зул тат тог од ме ра ва ња је сте из ра же -
ни је и трај но са мо по у зда ње и отре -
си тост, бо ља об у че ност с ду го роч ним
по зи тив ним ефек ти ма, по бољ ша ње
је зич ких ве шти на и фи зич ке из др -
жљи во сти. На тај на чин, с ми ни мал -
ним ула га њи ма, на ше ми ров ња ке об -
у ча ва мо у ре ал ним усло ви ма и с ре ал -
ним ак те ри ма. То је у обу ци од не про -
це њи ве вред но сти.

За вре ме оба вља ња ду жно сти на -
чел ни ка Цен тра за ми ров не опе -
ра ци је има ли сте при ли ку да бу -
де те и ко ман дант на ци о нал ног
кон тин ген та у ми си ји УН у Цен -
трал но а фрич кој Ре пу бли ци. Да ли
да нас, по сле те ми си је, дру га чи је
до но си те од лу ке и, уоп ште, гле -
да те на про бле ма ти ку уче шћа
при пад ни ка Вој ске Ср би је у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма?

1 5 .  н о в е м б а р  2 0 1 6 .
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– Мно го сам на у чио у Афри ци.
Ве ћи део тог ис ку ства при ме њу јем
сва ко днев но. На при мер, не сме те да
гња ви те љу де, са рад ни ке. Мо ра те да
ве ру је те у то да су од лич ни про фе си -
о нал ци ко ји све вре ме ра де за вас.
Никакo не сме те да их вре ђа те или
ома ло ва жа ва те. Не ки њи те их због
сит ни ца, са ве туј те их и по ма жи те,
опра штај те и хра бри те. Исто вре ме -
но, ни шта не до пу шта те ми мо про пи -
са, по себ но ако би то за по сле ди цу
има ло на ру ша ва ње без бед но сти или
ком про ми та ци ју лич но сти по је дин ца
и иден ти те та др жа ве и Вој ске. 

Ко ман до ва ње и та ле нат за ко -
ман до ва ње су шти на су сва ког успе ха
у Вој сци. Ин те ли ген тан и вешт ко ман -
дант увек је рас по ло жен и до бро на -
ме ран, а љу ди се ра до оку пља ју око
ње га. Он уме да ка же шта же ли и шта
хо ће да бу де ура ђе но и ни ка да не по -
ка зу је нер во зу. Пра ви чан је и увек
бра ни љу де, чак и ка да их нај стро же
ка жња ва. То се нај бо ље ви ди, учи и
уса вр ша ва у усло ви ма ка да да не и но -
ћи, хлеб и во ду, сан и нер во зу де ли те
са они ма за ко је од го ва ра те и као чо -
век и као офи цир. У Афри ци је то нај -
жи во пи сни је и нај ре ал ни је.

Го во ри се о ко ре ни тим про ме на -
ма у на чи ну пла ни ра ња и ре а ли -
зо ва ња ми ров них опе ра ци ја УН.
О че му је реч? Мо же мо ли ићи у
ко рак с тим про ме на ма?
– Ује ди ње не на ци је пе ри о дич но

вр ло си сте ма тич но раз ма тра ју до стиг -
ну ћа и ефек те ко ји се по сти жу спро -
во ђе њем ми ров них опе ра ци ја као
основ ног ору ђа Са ве та без бед но сти
за ус по ста вља ње и одр жа ње ми ра у
не ста бил ним ре ги о ни ма. Сва ка ми ров -
на ми си ја по чи ва на ци вил ној, вој ној и
по ли циј ској ком по нен ти, ко је мо ра ју
да де лу ју син хро ни зо ва но, је дин стве -
но и у окви ру ман да та. По след њи Ви -
со ки па нел о ми ров ним опе ра ци ја ма,
као и де ба те по сле ње га, да ли су и не -
ке пре по ру ке за ефи ка сни је де ло ва ње
ми си ја Ује ди ње них на ци ја.

По треб на је стро жа кон тро ла
сна га пре упу ћи ва ња у ми си ју, њи хо ве
об у че но сти, опре мље но сти и еду ко -
ва но сти по пи та њи ма спе ци фич но сти
зо не опе ра ци је у ко јој се ми си ја ре а -
ли зу је. Ује ди ње не на ци је оче ку ју да

се ини ци јал но ре а го ва ње знат но сма -
њи и да др жа ве кон три бу то ри бу ду
спрем не за бр зо рас по ре ђи ва ње го -
то вих сна га у зо ну опе ра ци је у ми ни -
мал ном вре ме ну.

Оба ве штај не ин фор ма ци је и оба -
ве штај на при пре ма опе ра ци ја мо ра ју
има ти зна чај ни ју и ефи ка сни ју уло гу у
ра ду ин тер на ци о нал них шта бо ва, ко ји
мо ра ју бр же да до но се аде кват не од -
лу ке за по сту па ње је ди ни ца на те ре -
ну. Но ва тех но ло ги ја је нео п ход на. То
су ин фор ма тич ка и те ле ко му ни ка ци о -
на сред ства, дро но ви и оста ла сред -
ства за осма тра ње из ва зду ха и ви ше -
на мен ски хе ли коп те ри.

У слу ча је ви ма ка да на ко из кон -
тин ген та по вре ди оби ча је и про пи се
тре ба спро во ди ти бр зе и оп се жне ис -
тра ге, а ако про пуст за по сле ди цу има
и сек су ал ну зло у по тре бу – из ми си је
вра ћа ти це ле је ди ни це. Тре ба обез бе -
ди ти да се у сва ком кон тин ген ту на -
ла зи нај ма ње од ре ђе ни број же на
(при ча се о ми ни мал ном про цен ту од
15 од сто). У су прот ном од би ти ан га -
жо ва ње та квих је ди ни ца.

По ред ово га, Ин те гри са на слу -
жба за обу ку Ује ди ње них на ци ја по -
о штри ће над зор у про це су об у ча ва -
ња по стан дар ди ма Ује ди ње них на -
ци ја и то пре ко сер ти фи ко ва них ин -
сти ту ци ја ма у зе мља ма кон три бу то -
ри ма. Цен тар за ми ров не опе ра ци је
има се р ти фи кат Ује ди ње них на ци ја
за Курс УН за штаб не офи ци ре, а
уско ро ће би ти сер ти фи ко ван и за
Курс за за шти ту ци ви ла и Курс за
вој не по сма тра че. Та ко ђе, 2016. го -
ди не Цен тар за ми ров не опе ра ци је
по стао је члан европ  ске (EAPTC) и
свет ске (IAPTC) асо ци ја ци је цен та ра
за обу ку за ми ров не опе ра ци је.

Све на ве де но ука зу је на чи ње ни -
цу да је срп ски цен тар за ми ров не
опе ра ци је ин сти ту ци ја ко ја иде у ко -
рак с ак ту ел ним трен до ви ма и зах те -
ви ма ко ји се по ста вља ју пред уче сни -
ке ми ров них опе ра ци ја, спре ман да и
да ље обез бе ђу је да се из вр ше њем
дру ге ми си је Вој ске Ср би је ја ча ју
опе ра тив не и функ ци о нал не спо соб -
но сти на ших је ди ни ца пре, за вре ме
и по сле ан га жо ва ња у ми ров ним опе -
ра ци ја ма. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
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